

智慧平台赋能高中语文“深·广·透”三维课堂

——以《红楼梦》整本书阅读为例

驻马店市第二高级中学 李晶

概述：本案例直面高中语文教学中存在的文本解读浅层化、学习资源单一化、学生思维同质化等核心问题，以国家中小学智慧教育平台为核心引擎，构建了以“深度学习、广度拓展、思维透悟”为目标的“深-广-透”三维教学模式。通过系统化、结构化地应用平台资源与功能，重塑“预学-共学-延学”教学流程，有效提升了学生的语文核心素养、批判性思维与人文底蕴，形成了高中语文教学提质增效的可复制范式。

一、背景与问题

在目前的高中语文教学中，在追求升学率的时候，作为具有多年教学经历的一线教师，笔者深刻认识到了传统高中语文教学存在的三大瓶颈：

（一）解读“浅层化”：受限于课时和应试压力，对经典文本的解读往往停留在“作者背景-段落大意-中心思想-艺术特色”的固定套路中，缺乏对文本内在肌理、文化内涵与哲学思辨的深度挖掘，学生“知其然不知其所以然”。

（二）资源“单一化”：教学资源多以教材、教辅为主，难以支撑学生对经典作品的宏观把握与微观探究。对于《红楼梦》《乡土中国》等整本书阅读任务，学生缺乏有效的支撑体系和多元视角。

（三）思维“同质化”：标准答案式的教学导向，一定程度上束缚了学生的个性化思考和批判性思维能力的培养。课堂讨论常常趋于一致，难以形成有价值的观点碰撞。

如何利用信息技术突破这些瓶颈，实现高中语文教学从“知识传授”向“素养培育”的深刻转型，是我们引入国家中小学智慧教育平台的初衷。

二、案例过程

因此，笔者提出，依托国家中小学智慧教育平台，构建“预学-共学-延学”三维教学闭环。下面，本文以高一语文教学《红楼梦》整本书阅读为例，详细阐述“深-广-透”三维教学模式的实施过程。

（一）预学阶段：平台筑基，任务导引——实现“广度”拓展

1.教师行动（云端备课，搭建支架）：备课组不再“赤手空拳”攻红楼，而是依托平台“课程教学”板块中的《红楼梦》整本书阅读系列精品课、以及“专题教育”中的“中华经典资源库”和“影视教育”相关资源，系统梳理出“人物谱系图”、“诗词鉴赏”、“关键情节解析”、“名家点评”等多个维度的学习资源包。



图1 教师集中利用平台资源进行备课研讨

解决的问题：为学生提供了远超教材和教师个人知识储备的、结构化的背景知识和多元解读视角，解决了资源单一化问题。

2.学生行动（自主探究，初步建构）：学生接收教师推送的资源包和预学任务单（如：观看“宝玉摔玉”情节解析微课，并结合资源思考“你如何理解宝黛初见时的冲突？”）。通过平台进行自主探究，学生完成初步阅读笔记，形成问题，为后续教学提供基础。

语言描写

贾宝玉：这个妹妹我曾见过的 率真
可也有生没有 摆然
我这玉也不瘦了 懒惰，追求平等

林黛玉：只上了年学，些须认得几个字
自谦，寄人篱下的谨慎小心
我没有那个，想来那玉是一件罕物
也能从都有的
聪慧知书，对封建特权易怒叛然

动作描写

贾宝玉：抢先上前拜见，细相打量后大笑。
率真热情，直爽，情感外露。
推托：摘下宝玉狠狠摔地，不是礼数束缚，追求自由平等

林黛玉：忙起身迎上拜见 谦虚，敏感
见宝玉吓得魂飞魄散忙拾玉，寄人篱下的谨慎

平台微课观点：

- 从“木石前盟”角度来看：二人眼熟感源于前世绛珠草与神瑛侍者的羁绊，是“木石前盟”的具象化，为内心后续情感发展奠定基础。
- 从性格及冲突角度来看：宝玉摔玉体现其叛逆，黛玉慌乱体现她敏感。
- 从叙事作用角度来看：此情节是宝黛爱情开端，为后续情感发展与悲剧埋下伏笔。

个人疑问

- 宝黛初见觉得眼熟，以前缘分有没有现实的原因？
- 宝玉摔玉，除了征服封建规矩，是不是还有情感激动下由率真发泄？或不被理解（没人看懂他为何看重和黛玉的契合）的反抗？
- 黛玉说谎做事小心谨慎，是因为寄人篱下才这样，还是本来性格就如此？

图2 学生预学笔记截图示例

解决的问题：变“零起点”上课为“带着资源和思考”进课堂，奠定了课堂深度研讨的基础，拓宽了学习广度。

（二）共学阶段：数据导航，深度思辨——实现“深度”学习

❖ 课堂环节1：学情诊断，聚焦真问题。

教师利用课前通过平台收集的学生预学疑问，进行归类整理，在课堂上展示出最具代表性的、有争议性的核心问题。例如：“薛宝钗是‘心机女’还是‘大家闺秀’的典范？”

解决的问题：教学起点源于学生的真实困惑，使课堂研讨目标明确，直击痛点。

❖ 课堂环节2：双师共导，碰撞促深研。

课堂辩论中，学生分组依据文本和预学资源展开。当讨论陷入僵局或流于表面时，教师适时引入平台资源。例如，针对“同为《红楼梦》中的才女，宝钗和黛玉的诗作在风格上有何差异？这些差异如何体现出二人的性格特质？”的问题，播放智慧平台上新疆克拉玛依第一中学于爽老师对宝钗黛玉诗作与性格关联的精细解读片段，引导学生聚焦诗作的用词、意象等文本细节，借助线上名师提供的权威学术视角和精妙文本分析方法，推动研讨走向深入。图3为学生讨论现场。



图3 课堂辩论中教师引入平台名家观点

解决的问题：“线上名师”提供了权威的学术视角和精妙的文本分析方法，与线下教师的组织引导相结合，将学生的思考从情节概括引向人物心理、社会背景、叙事策略等更深层次，实现了文本的深度学习。

❖ 课堂环节 3：方法提炼，能力迁移。

教师引导学生总结本次深度研讨所运用的阅读方法（如：细节品读、对比分析、知人论世等），并强调这些方法均可在平台名师课程中找到范本，鼓励学生将方法迁移到后续章节的自主阅读中。

（三）延学阶段：个性赋能，成果内化——实现“思维”透悟

1.分层作业与成果创造：教师利用平台“作业活动”功能，发布分层、可选择的延学任务。

- （1）基础层：完成基于平台题库的章节理解性练习，巩固基础知识。
- （2）能力层：撰写小论文，就课堂辩论的议题进行深入阐述，要求必须引用平台提供的至少一种学术观点并加以评析。
- （3）创造层：小组合作，制作一个以《红楼梦》美食/服饰/建筑/文化等为主题的手抄报或图文研究报告，如图 4。素材来源于平台相关文化资源。

解决的问题：满足了不同层次学生的发展需求，将阅读输入转化为高质量的思维输出和创造性成果，实现了知识的内化与思维的透悟。



图 4 学生小组制作的以《红楼梦》手抄报展览

2.精准辅导与答疑：对学生提交的电子作业，教师进行线上批阅，针对个性问题通过平台的“答疑辅导”功能进行一对一交流。对共性问题，则录制简短的解疑微课推送给相关学生。

三、应用成效

经过一学年，特别是对《红楼梦》和《乡土中国》等经典的教学实践，成效显著：

（一）学生素养显著提升

1. 阅读深度与思维品质：学生在课堂讨论和课后作业中展现出的文本分析能力、逻辑思辨能力和批判性思维明显增强。超过 90% 的学生表示“现在读文章会不自觉地去思考文字背后的东西”。

2. 学业表现：在涉及经典阅读理解的考试题目中，实验班级学生的得分率和答案的深刻性、独特性均优于平行班级。

3. 学习兴趣与自信：这种“研究者”式的学习体验极大地激发了学生的内驱力，对语文学习的畏难情绪减少，自信心增强。

（二）教师角色与能力转型效果明显

（1）从“讲授者”到“设计师”与“引领者”：教师的工作重心从知识灌输转向课程设计、资源整合和思维引导。

（2）专业成长加速：常态化观摩平台上高中语文名师的教学，参与“教师研修”中的相关网络教研，使整个语文教研组的教学理念和业务水平得到整体提升。

（三）信息化教学范式基本形成：

“预学-共学-延学”三维教学模式已成为我校高中语文教学的常态，特别是在整本书阅读和复杂文本教学中，形成了稳定、有效的操作流程，通过后续的研究，有望全市范围内进行展示推广。

四、特色与创新

创新点一：创建了“资源为基、思维为核”的高中语文深度学习范式。

本案例超越了将平台作为“电子教辅”的浅层应用，而是将其定位为引发深度认知的“思维脚手架”。通过“预学”广涉资源、“共学”聚焦思辨、“延学”个性输出的闭环设计，将平台的海量优质资源转化为促进学生高阶思维发展的有效燃料，实现了从“信息获取”到“思维建构”的跃升。

创新点二：探索了“双师协同，破解同质”的批判性思维培养路径。

针对高中语文思维同质化问题，本模式巧妙利用“线上名师”的权威多元观点作为“认知冲突”的激发点，线下教师则扮演“思维教练”，组织辩论、引导

反思、提炼方法。这种协同有效打破了“标准答案”的桎梏，鼓励学生在大师观点的碰撞中，形成自己有理有据的独立判断，为培养学生的批判性思维和创新精神找到了切实可行的路径。

五、案例反思与推广展望

“深·广·透”三维教学模式及其“预学-共学-延学”流程，具有普适性的理论框架和清晰的操作步骤，可广泛应用于高中语文的各类文体的教学，特别是对于思辨性强的论述类文本、内容复杂的文言文以及必修的整本书阅读任务，效果尤为显著。该模式为破解传统高中语文教学的沉疴提供了系统性的解决方案。

实践中，我们注意到需进一步平衡平台资源使用与课堂教学时间的关系，避免信息过载。同时，对教师整合资源、设计思辨活动的能力提出了更高要求。

未来，我们将从以下几个方面深化教学改革：

1.深化教师研修：以平台“教师研修”板块为基地，建立“案例研讨-实践反思-成果固化”的校本教研新模式，持续提升教师团队的实施能力。

2.构建校本资源库：在平台资源基础上，积累本校师生的优秀学习成果（如论文、研究报告、创意作品），形成动态生长、富有校本特色的生成性资源库。

3.强化学科融合：探索利用平台资源，开展语文与历史、政治、美术等学科的跨学科主题学习，进一步拓展学生的人文视野和综合素养。

国家中小学智慧教育平台为高中语文教学打开了一扇通向广阔天地的大门。我们相信，通过这种“深·广·透”的模式，能够真正让语文学习成为一场启迪智慧、滋养心灵的深度旅程，为培养新时代所需的高素质人才奠定坚实的人文基础。